
---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

Die approbierte Originalversion dieser Diplom-/ 
Masterarbeit ist in der Hauptbibliothek der Tech-
nischen Universität Wien aufgestellt und zugänglich. 
 

http://www.ub.tuwien.ac.at 
 
 
 
 

The approved original version of this diploma or 
master thesis is available at the main library of the 
Vienna University of Technology. 
 

http://www.ub.tuwien.ac.at/eng 
 



 

 

 



 

 

http://www.bs.tuwien.ac.at/home/


 

 



 

 



 

 



 

 

http://www.fwf.ac.at/
http://www.iti.tuwien.ac.at/forschung/projekte/holz-leichtbeton/


 

 



 

 

http://dict.leo.org/ende/index_de.html#/search=incombustible&searchLoc=0&resultOrder=basic&multiwordShowSingle=on


 

 



 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  





 





 

 

 

http://www.fwf.ac.at/
http://www.iti.tuwien.ac.at/forschung/projekte/holz-leichtbeton/
http://www.bs.tuwien.ac.at/home/
http://www.bs.tuwien.ac.at/home/


 

 



 

 



 

 



 

 

 

 

                                                      



 

                                                      



 

 



 

 

                                                      



 

 

 

 

                                                      



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

°C
 

Stunden  

     

 

 

 

 

 

 

  

 
 



 

𝛽

𝛽

𝛽

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

𝛽0 𝛽𝑛

𝛽0

𝛽𝑛



 

𝒅 = 𝜷 ∙ 𝒕

β  

t  

 

                                                      



 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

                                                      



 

 

 

 

 

 

 

                                                      



 

                                                      



 

 

 

 

                                                      



 

 

 

 

 

                                                      



 

 

 

 

 

 

                                                      



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

                                                      



 

 

 

 

 

                                                      



 

 



 

 

 

 

 

 

                                                      



 



 

 

 

 

 

 

                                                      



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

  

 

 



 

⇨

⇨

⇨



 

 

                                                      



 



 

 

                                                      



 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.bs.tuwien.ac.at/home/
http://www.bs.tuwien.ac.at/home/
http://www.bs.tuwien.ac.at/home/
http://www.bs.tuwien.ac.at/home/


 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

𝑻 = 𝟑𝟒𝟓 ∙ 𝒍𝒈(𝟖 ∙ 𝒕 + 𝟏) + 𝟐𝟎

t  

°C
 

min  

     

 

 

 

 

 

 

  



 

 



 



 

 

 



 

                                                      

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 



 



 

  

𝑼𝒕𝒉 = (𝒌𝑵𝒊𝑪𝒓 − 𝒌𝑵𝒊) ∙ ∆𝑻

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

   

  

  

http://de.wikipedia.org/wiki/Nickel
http://de.wikipedia.org/wiki/Chrom
http://de.wikipedia.org/wiki/Legierung
http://de.wikipedia.org/wiki/Nickel


 

 

 

 

 

 

 

                                                      



 

 

 

 



 

 

 

 

http://de.wikipedia.org/wiki/Nickel
http://de.wikipedia.org/wiki/Chrom
http://de.wikipedia.org/wiki/Legierung


 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

µ
V

 

 

°C  

      



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

  

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 

   

 

 

µ

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

𝑡Ø

≤

≤

≤

𝒅𝒆 
𝑨−𝑨𝒔

𝑨𝒔
∙ 𝟏𝟎𝟎

As  

t  



 

°C
 

min  



 
°C

 

min  



 

Δt
°C

 

min  

°C
 

min  



 

𝒕𝒎𝒊𝒏 min[ 𝑡𝐶𝐻201; 𝑡𝐶𝐻202; 𝑡𝐶𝐻203; 𝑡𝐶𝐻204]

𝒕𝒎𝒂𝒙 max[ 𝑡𝐶𝐻201; 𝑡𝐶𝐻202; 𝑡𝐶𝐻203; 𝑡𝐶𝐻204]

𝒕Ø 
𝑡𝐶𝐻201+𝑡𝐶𝐻202+𝑡𝐶𝐻203+𝑡𝐶𝐻204

𝑛

Δt

°C
 

min  



 

 

 

 

 

 

 

 

𝒖 
𝒎𝒘

𝒎𝟎
∙ 𝟏𝟎𝟎%

𝒘 
𝒎𝒘

𝒎𝟎+𝒎𝒘
∙ 𝟏𝟎𝟎%



 

𝑚𝑤  𝑚𝑢 − 𝑚0

m0  

𝒖 
𝒘

𝟏−𝒘
      ⇔      𝒘  

𝒖

𝟏+𝒖



 



 



 



 

 



 

    



 

     

    



 

 



 

  



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 
M

as
se

-%
 

 

24.10.2014 

 
03.11.2014 

 

 

 

 

 

 

 
14.10.2014 

 
13.11.2014 

  

 
23.11.2014 

  

 
03.12.2014 

  

 
13.12.2014 

  

 

 

 

 
  

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 



 
°C

 

min  

     

 

 

 

 

 

 

  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

λ

 



 

β0=0,65mm/min



 

 𝛽0

ρ

ρ

 

 



 



 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 

 
 
 

 

 

 

  

 

 

 

°C
 

min  



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

  

 

 

 

  

 
 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

°C
 

min  



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

  

 

 

 

  

 
 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

°C
 

min  



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

  

 

 

 

  

 
 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

°C
 

min  



 

 



 



 



 

 

 

 



 

°C
 

min  
    

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 
 

 

 
 



 

Δ

Δ Δ

Δ

LEGENDE:

° ΔtMax

° ΔtMittel

°C
 

min  



 

Δ

Δ

Δ Δ

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

  

 

 

 

  

 
 

  

 

 

  

 

 

°C
 

min  

 
 

 
 

 
 

 
 

 

  

 



 



 

 

 

Δ  

Δ  

  

Δ  

Δ  

  

Δ  

Δ  

  

Δ  

Δ  

  



 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

  

 

 

 

  

 
 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

  

°

°

 

 

 

  

 

 

 

°C
 

min  



 

≤



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

  

 

 

 

 

  

 
 

 
 

 

  

 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

  

 

 

 

  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

°

°

 

 

 

 

°C
 

min  



 



 



 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

  

 

 

 

  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

°C
 

min  



 



 

 

Δ Δ



 

 



 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 
 

 
Δ

 



 
°C

 

min  



 



 

 
𝛽1

 
𝛽2  



 



 

 



 

 

 

 
 

 
 

 
 



 

 



 

 

 

 



 

𝑡𝑖𝑛𝑠 ≥ 𝑡𝑟𝑒𝑞

treq 

𝑡𝑖𝑛𝑠 = ∑ 𝑡𝑖𝑛𝑠,0,𝑛 ∙ 𝑘𝑝𝑜𝑠 ∙ 𝑘𝑗
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kj 
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𝑡𝑝𝑟𝑜𝑡,𝑖 = (𝑡𝑝𝑟𝑜𝑡,0,𝑖 ∙ 𝑘𝑝𝑜𝑠,𝑒𝑥𝑝,𝑖 ∙ 𝑘𝑝𝑜𝑠,𝑢𝑛𝑒𝑥𝑝,𝑖 + 𝛥𝑡𝑖  ∙ 𝑘𝑗,𝑖
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𝒕𝒑𝒓𝒐𝒕,𝑾𝑺𝑫𝟑𝟓−𝟎𝟏   =    𝑡𝑝𝑟𝑜𝑡,0,01 ∙ 𝑘𝑝𝑜𝑠,𝑒𝑥𝑝,01 ∙ 𝑘𝑝𝑜𝑠,𝑢𝑛𝑒𝑥𝑝,01  ∙ 𝑘𝑗,01

𝒕𝒑𝒓𝒐𝒕,𝑾𝑺𝑫𝟑𝟓−𝟎𝟏   =    68,48 ∙ 1,0 ∙ 1,0 ∙ 1,0   =   𝟔𝟖, 𝟒𝟖𝒎𝒊𝒏



 

𝒌𝒑𝒐𝒔,𝒆𝒙𝒑,𝟎𝟐 =  0,5 ∙ √
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68,48

68,48
  = 𝟎, 𝟓

𝒕𝒑𝒓𝒐𝒕,𝑾𝑺𝑫𝟑𝟓−𝟎𝟐   =    𝑡𝑝𝑟𝑜𝑡,0,02 ∙ 𝑘𝑝𝑜𝑠,𝑒𝑥𝑝,02 ∙ 𝑘𝑝𝑜𝑠,𝑢𝑛𝑒𝑥𝑝,02  ∙ 𝑘𝑗,02

𝒕𝒑𝒓𝒐𝒕,𝑾𝑺𝑫𝟑𝟓−𝟎𝟐   =    59,10 ∙ 0,50 ∙ 1,0 ∙ 1,0   =   𝟐𝟗, 𝟓𝟓𝒎𝒊𝒏

∑ 𝒕𝒑𝒓𝒐𝒕,𝒊   =    𝑡𝑝𝑟𝑜𝑡,0,01 +    𝑡𝑝𝑟𝑜𝑡,0,02  =   68,48𝑚𝑖𝑛 + 29,55𝑚𝑖𝑛 =   𝟗𝟖, 𝟎𝟑𝒎𝒊𝒏
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